

方桌鏖兵各竞雄 龙争虎斗马嘶空

专访河北攒牌(攒蛋)公开赛双雄

□本报记者 周强

从菜鸟到高手 逐渐爱上攒蛋运动

张琪荣和张秋平来自江苏，多年前他们到石家庄做生意，历经商海沉浮逐渐在省会扎下了根，只有逢年过节才回老家探亲访友，“每次回去走亲戚的时候，茶余饭后都会玩攒蛋，不过当时纯粹是为了娱乐和消遣，技术也稀松平常。”攒蛋是一种在江苏淮安以及周边地区广为流传的扑克游戏，又称“淮安攒蛋”“淮安跑得快”，是由地方的扑克牌局“跑得快”和“八十分”发展而来。游戏采用两副牌，对家配合游戏，先出完手中牌的玩家为第一名，即为胜。作为从江苏走出来的张琪荣和张秋平，对攒蛋情有独钟，“攒字在我们当地方言中有摔和甩的意思，蛋字意指炸弹，攒蛋包含有用力甩牌的意思，非常形象地展现了打牌时的热烈场面”。

近几年，攒蛋开始走出江苏在全国走红，石家庄也不例外，攒蛋发展得红红火火。对于这种来自家乡的游戏，张琪荣和张秋平发自内心地喜欢，随着打攒蛋的人越来越多，他们也对攒蛋逐渐痴迷，“目前来说，我们也算是事业有成，时间上相对自由，上午把工作处理好以后，下午的时间可以自由支配，我们就利用这段时间深入研究攒蛋技术”。庆幸的是他们所在的江苏商会内也有不少攒蛋爱好者，这给他们平时练习和提升牌技提供了很大帮助，“没事的时候大家就坐在一起打打牌，切磋一下技术，磨合一下团队配合。”就这样，时间不长，他们已经成为商会内攒蛋技术的佼佼者。

从无名到冠军 攒蛋圈里拔得头筹

随着技术的不断提升，在朋友们的劝说下，张琪荣和张秋平开始参加攒蛋比赛，“以前打牌是为了消遣，但参加比赛就不一样了，虽然还是娱乐的成分多一些，但最终目的是要争名次拿成绩。”2023年5月，他们参加了江苏商会举办的攒蛋比赛，这次比赛吸引了不少高手参加，作为初出茅庐的新人，张琪荣和张秋平在比赛中表现平平，“没有拿到名次，不过通过这次比赛，我们看到了跟其他选手的差距，也明确了以后训练的目标和方向”。

在接下来的一段时间，他们专心提高自身技术，主动向高手请教，不断增加练习时长，打牌技术飞速提升，“半年后，商会再次组织比赛，在这届比赛中，我们一鼓作气拿下了第一名”。

在商会比赛夺冠后，他们尝试着走向更高等级的舞台。2023年11月，由国家体育总局棋牌运动管理中心指导的“洋河·天之蓝”城市攒牌(攒蛋)联赛揭开帷幕，共有来自全国各地的32支城市俱乐部参赛，张琪荣和张秋平代表石家庄参加了本次比赛。比赛采用混合团体赛制，分为常规赛和总决赛两个阶段，“先是在广西参加了预选赛，这个阶段强队不多，打起来比较容易，所以轻松通过了预选赛”。

预选赛结束后，他们进入城市分区赛，闯过这一关就能晋级16强，进入到总决赛阶段，“城市分区赛是在青岛进行的，之前从来没有参加过这么大型的全国赛事，因此也是抱着重在参与的心态去的，结果真的遇到

“饭前不攒蛋，等于没吃饭；饭后不攒蛋，等于白吃饭”。最近，攒蛋正以迅雷不及掩耳之势，占领很多人的休闲生活，成为不少地方最为流行的大众娱乐。据不完全统计，全国攒蛋爱好者已达1.4亿人，各类赛事更是不胜枚举。近日，2024年河北省攒牌(攒蛋)公开赛暨河北省第一届智力运动会测试赛在雪如意圆满落幕，石家庄的两位选手张琪荣和张秋平默契配合，力克劲敌，一举夺魁。今天我们就走近这两位冠军选手，领略攒蛋比赛的魅力。

了强劲的对手”。在分区赛阶段，他们遇上了最后夺得冠军的常州荆川攒牌(攒蛋)俱乐部的队员，对方犀利的牌风让他们措手不及，“人家是专业型选手，对每位选手的牌都记得清清楚楚，两个人配合也很默契，实力比我们高一大截”。最终，张琪荣和张秋平败下阵来，未能如愿晋级，“人外有人，通过这次比赛，我们见识到了专业选手的风采，收获还是很大的”。

6月初，2024年河北省攒牌(攒蛋)公开赛在张家口崇礼开幕，张琪荣和张秋平报名参赛，“之前参加了不少的比赛，同时对自身的技术也比较自信，因此比赛时一点儿也不紧张。”比赛共进行七轮，以总分决定最终的成绩，最初的几轮比赛，他们打得比较顺利，没想到在第五轮遇到了拦路虎，“对方是张家口的两名队员，打牌技术不错，我们输掉了这轮比赛”。此时，第六轮的比赛就变得异常重要，如果继续输牌，他们可能无缘奖牌，“赢了还有机会争夺冠军，输了最多也就是争个三四名”。面对压力，他们选择迎难而上，“对手是保定选手，有一个人还是我们的老乡，当时他们排名第一”。比赛开始后，张琪荣和张秋平打得非常被动，连输几局，“我们赶紧调整心态，稳定配合，终于把局势扭转了过来，并最终战胜了他们”。

此后，他们再接再厉，又在第七轮比赛中战胜对手，最终以六胜一负的成绩位居积分榜首位，夺得这次比赛的冠军。“能够参加这样一场高水平的比赛，与全省的攒蛋选手较量，是一次难得的机会。比赛中夺冠不仅展示了自我，也为攒蛋运动的发展贡献了自己的力量”。

从队员到裁判 积极推广攒蛋运动

为了进一步普及攒蛋运动，张琪荣和张秋平在参加比赛的同时还积极做推广，“前段时间，我们参加了省棋牌中心组织的攒蛋裁判员资格培训，深入学习了攒蛋的基础规则、战略战术、编排及岗位管理办法、临场执裁案例等，通过实战演练和理论考试取得了裁判员资格证书”。

取得裁判资格以后，他们开始积极奔走，参与到赛事的组织推广工作中，“江苏商会筹办了攒蛋俱乐部，我们参与其中，除了在比赛中担任裁判以外，还打算以后组织一些原创的品牌赛事”。

在这两年的比赛中，张琪荣和张秋平总结了很丰富的经验心得和实战技巧，他们计划利用俱乐部的平台，将这些经验技巧传授给更多的爱好者，“攒蛋非常讲究策略，《孙子兵法》《战争论》等军事思想和博弈论都具有很强的指导意义，比如弱牌强打、强牌弱打的技巧就非常巧妙地运用到了三十六计中的很多内容”。此外，张秋平还说，打攒蛋两个人的配合尤其重要，在牌面不好的情况下，要有勇于奉献的精神，帮助队友走牌才能获得团队的胜利，“具体到操作层面就是看谁的出错率低，特别是在棋逢对手的情况下，少出错就更重要了。在张家口公开赛第三轮的一次比赛中，对手手里的单牌很多，我们出牌后，他们急于甩清手内的单牌，在炸掉我们的牌后开始出单牌，结果被我们抓住这个机会，迅速掌握了主动权，将他们给打败了”。

随着攒蛋运动逐渐走进全国和全省的智运会，它的发展也将获得更广阔的前景，“作为攒蛋选手和裁判，我们将积极参赛、办赛，用实际行动推动攒蛋运动的发展，努力为推动全民健身事业的发展注入新活力”。



张琪荣(右)和张秋平在颁奖台上。

本人提供